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Что бы отдых был приятным

Информация для лиц, выезжающих на отдых  за пределы Республики Беларусь. 
Некоторые  граждане Республики Беларусь, в том числе и жители Минского района, предпочитают проводить отпуск за рубежом. При выезде в зарубежные страны Вам необходимо знать, что в некоторых из них существует реальная возможность заражения инфекционными заболеваниями, которые характеризуются тяжелым клиническим течением, поражением жизненно важных органов и систем организма, и могут привести к тяжелым осложнениям и даже к смертельному исходу. 
Перечень стран, в которых в 2013- 2014 г.г. регистрировались случаи инфекционных заболеваний,  имеющих международное значение.

Лихорадка Эбола

Гвинея, Либерия, Мали, Сьерра-Леоне. 

Вспышки этой инфекции регистрировались ранее в Демократической республике Конго, Уганде, Южном Судане и Габоне.  

Лихорадка Денге
Перу, Парагвай, Венесуэла, Бразилия, Мексика, Никарагуа, Колумбия, Каймановы острова, Тайланд, Вьетнам, Шри-Ланка, Малайзия. 

Лихорадка Ласса
Нигерия, Либерия, Сьерра-Леоне. 

Страны эндемичные по желтой лихорадке.
В Африке: Ангола, Бенин, Буркина-Фасо, Бурунди, Габон, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Демократическая республика Конго, Камерун, Кения, Конго, Кот-д’Ивуар, Либерия, Мавритания, Мали, Нигер, Нигерия, Руанда, Сенегал, Судан, Южный Судан, Сьерра-Леоне, Того, Уганда, Центрально-Африканская республика, Чад, Экваториальная Гвинея и Эфиопия; 
В Центральной и Южной Америке – Аргентина, Боливия, Бразилия, Венесуэла, Гайана, Гвиана Французская, Колумбия, Панама, Парагвай, Перу, Суринам, Тринидад и Тобаго, Эквадор. 

Полиомиелит, вызванный диким полиовирусом

(страны, эндемичные по  передаче дикого полиовируса):

Африка: Нигерия;

Азия: Пакистан, Афганистан. 

Полиомиелит, вызванный диким полиовирусом в  2013г. регистрировался в странах: 

Азия: Пакистан, Афганистан, Сирия;

Африка: Нигерия, Сомали, Кения, Эфиопия, Южный Судан, Камерун.

Холера

	Африка: Ангола,  Гана, Гвинея-Бисау, Бурунди, Замбия, Конго, Малави, Намибия, Нигер, Нигерия, Руанда, Сьерра-Леоне, Сомали, Сенегал,  Танзания, Уганда. 

	Американский континент: Гаити, Доминиканская Республика, Куба, 

Мексика, Остров Сен-Мартен;  

Азия: Афганистан, Малайзия, Индия, Пакистан, Иран.

	 Коронавирус ближневосточного респираторного синдрома (бврс-ков):
Саудовская Аравия, Иордания, Катар, Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ),  Германия, Италия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Тунис, Франция. 

Страны, где в 2013-2014гг. регистрировалась корь:

Австрия, Азербайджан, Бельгия, Болгария, Македония, Германия, Грузия, Испания, Италия, Казахстан, Нидерланды, Республика Польша, Республика Молдавия, Российская Федерация, Румыния,  Соединенное Королевство Великобритания, Турция, Украина, Франция, Швейцария, Швеция.




Международными медико-санитарными правилами (2005) для лиц, совершающих поездки, регламентированы требования, в качестве условия въезда в страну, только в отношении желтой лихорадки.  



Напоминаем, что при выезде в зарубежные страны Вам необходимо знать, что в некоторых из них существует реальная возможность заражения инфекционными заболеваниями, которые характеризуются тяжелым клиническим течением, поражением жизненно важных органов и систем организма, и могут привести к смертельному исходу.
Настоящая информация подготовлена на основании электронных сообщений, опубликованных на сайте ВОЗ, ProMED-mail Международного общества по проблемам инфекционных болезней, которое приводит свои оценки публикациям в различных СМИ и других источниках.

